

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XL  
NÚMERO 12.357

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN  
DOS pesetas al mes

Martes 31 Diciembre 1929

IMPRESA  
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12  
Teléfono Interurbano, 6  
Teléfono Urbano, 52

(FRANQUEO  
CONCERTADO)

## HOY HACE 25 AÑOS

En Azúbar queda constituido un Centro de Unión Republicana.

—Es nombrado Administrador del periódico madrileño *El Siglo Futuro*, el activo propagandista del integrismo en esta provincia y director del semanario local *La Verdad*, don Vicente Tirado Rochera, quien marcha a la Corte para posicionarse de su cargo.

—En Castellón comienza el curso de trabajos manuales para maestros de la provincia asistiendo 36 maestros y 20 maestras.

—Es nombrado Párroco de Culla el reverendo don Genaro Porcar.

—En el Teatro Nuevo de Vall de Uxó actúa con clamoroso éxito la famosa tiple Lola Millanes.

—Se desencadena un viento huracanado que causa grandes daños en el campo, especialmente en la naranja, pues la fuerza del viento arranca de cuajo varios árboles.

—En los almacenes de naranja de esta capital y pueblos de la Plana se ensaya con éxito el uso de trenzas de cáñamo para reforzar las cajas, en sustitución de las de cuero que resultan excesivamente caras.

—Es nombrado jefe de la Casa del Rey el general Basadre.

—Se discute la cuestión de Marruecos y se preocupa a las cancillerías de Europa.

—El azaramiento en la combinación de Gobernadores, está objeto de muchos comentarios en los círculos políticos estimándose como sima descomposición en el gobierno.

## ACTUALIDAD

### Las tarjetas de felicitación

Parece que las tarjetas de felicitación por Pascuas o primero de año van cayendo en desuso; la gente se dá cuenta de la vanidad representada por esos cambios estereotípicos o litográficos y convencionales de votos "sinceros" para la felicidad del prójimo. Eso se va ganando en sinceridad.

Porque de todos los millones y millones de tarjetas que antaño viajaban expresando amistad y afecto, apenas unas pocas docenas eran reflejo de la verdad; al remitente le importaba un pito que el recipiendario reventase durante el año entrante, y aún quizá se alegrara de ello si el fallecimiento significaba alguna vacante codiciada, un hueco a qué aspirar o un competidor menos. Después de la guerra, las fórmulas sociales se han simplificado mucho, cuando no suprimido por hipocritas y molestas; las costumbres ásperas se han transmitido desde las naciones beligerantes a las demás, y acabaremos, andando el tiempo, por vivir al modo de la época de las cavernas.

Hay más verdad en los modales, más humanismo en las conductas; el hombre moderno no trata de ocultar su idiosincrasia grosera, egoísta y ambiciosa. ¿Para qué desear a nadie que pase feliz año, si no tiene perfectamente sin cuidado que lo pase rabioso?

(De las Glosas sin importancia de *El Imparcial*).

## SOLAR

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez, se vende. Razón, Allos, 65.

Coincidiendo en doctrina, procedimiento y orientación, suscribimos el siguiente artículo de *El Imparcial* de ayer:

## LA VUELTA A LA NORMALIDAD

### No es problema de personas, sino de principios

No es de extrañar que algún colega, completamente identificado con la Dictadura, piense, sienta y proclame que éste debe prolongarse muchos años. Por fortuna, el mismo dictador no proclama, siente ni piensa como nuestro estimado colega el órgano más afecto a la situación actual.

Que el pueblo español no quiera volver a las falsas legalidades, es lógico y es cierto; pero que renuncie a la legalidad sin falsedades, ni es creíble ni puede suponerse, porque el hacerlo sería renegar de una historia de luchas largas y sangrientas, cuyo resultado no fué otro que el triunfo de las ideas liberales y de la Constitución hoy suspendida.

El argumento de los simpatizantes con una Dictadura sin fin es idéntico a los de los antiguos apostólicos de Fernando VII: para ellos, el absolutismo era el orden, la disciplina, la justicia, la austeridad. La Constitución representaba el motín, la insubordinación social, el Parlamento sedicioso e ineficaz, el caciquismo, la ruina, la desolación. Y con este concepto para cada ideología, lucharon luego los liberales contra Carlos V y contra el VI y el VII, y corrieron ríos de sangre por España. ¿Para qué reinando don Alfonso XIII volverían las dos ideologías a chocar? ¿Para convertir en permanente o cíclico un Gobierno que las circunstancias hicieron oportuno y España recibió con aplauso, pero que no tiene justificación cuando el país no necesita procedimientos preventivos?

Inspirándose únicamente en el bien del país, y examinando con ojos serenos la situación, no podía ocultarse al marques de Estella la conveniencia de poner término a un sistema provisional que constituye, en cierto modo, cuando se prolonga demasiado, algo vejatorio para un pueblo consciente de sus deberes y derechos. Suponer que el retorno a la normalidad constitucional significa una recaída en los vicios y defectos, no del régimen de libertad, sino de los hombres que lo prostituyeron, envuelve un pesimismo que parece incapacitar a los españoles para vivir al amparo de leyes de uso común en todos los pueblos, como si fuésemos una excepción en el mundo civilizado. Hay que alejar este juicio temerario y no culpar a las doctrinas de los pecados de sus malos sacerdotes.

El marques de Estella se halla perfectamente orientado y hará bien en cerrar los oídos a las sirenas que quieren atraerle con sus cánticos. La decisión del jefe del Gobierno aparece firme, recta y no prometida con palabras, sino exteriorizada con actos; las elecciones concejiles son buena muestra de que estamos ya en terreno seguro para marchar derechamente a la normalidad.

Lo que las urnas digan no nos preocupa. Si la Unión Patriótica logra un triunfo en los Ayuntamientos y otra en las Diputaciones provinciales y un tercero y aún más brillante en la elección de diputados a Cortes, no será el voto del país a favor de la Dictadura, sino su opinión de que los hombres afectos a ella, deben gobernar constitucionalmente y por los procedimientos establecidos en el Código fundamental; no son las personas, son los principios lo que queremos ver sustituidos para que funcionen todas las garantías ciudadanas sin excepción.

## MARIPOSA

¿No sabes qué es dolor? Es algo triste que a mí se acerca si de mí te vas; algo ¡mi bien! que ni aún en sombra existe cuando en tus ojos ilusión me das..... Soñar con el amor y despertar sin él... ¡eso es dolor!

Fina Mar.

## La revolución de un artista

Contadísimas veces nos ha sucedido contemplar el orto del Sol, pero cuando por casualidad fuimos testigos de ese fenómeno diario, no pudimos evitar un estremecimiento de emoción en el momento en que los primeros rayos del astro rey rompían las tinieblas de la noche. La misma o parecida emoción nos brindó ayer el diputado provincial don Saturnino Lizondo, hasta hoy director de la Casa provincial de Beneficencia, que antes de cesar en dicho cargo, para ocupar otro, quiso hacer participe a la prensa de un descubrimiento hecho por él en aquel benéfico establecimiento; rasgo bastante por sí solo para acreditar su altruismo, si no fuese bastante conocido, así como la enorme dosis de voluntad puesta por él en todos los cargos que le han sido confiados.

El descubrimiento es el de un precoz artista, el albergado en la Casa provincial de Beneficencia, José Rull, de 10 años de edad, natural de Benicassim y huérfano de padre y madre.

La amable invitación del señor Lizondo nos llevó a contemplar las obras de este escultor, que sin la más mínima noción de dibujo y sin otros utensilios que un mango de cuchara, unas púas de tenedor y hojas de cortaplumas, ha sabido imprimir al barro, sobre el infantilismo inevitable, ciertas apariencias de vida, revelando evidentes condiciones de artista, que la Excm. Diputación está en el caso de evitar que se malogren, acudiendo a solicitar a cultivarlas, con el amor que merece quien, por la pérdida de sus padres, vino a ser su hijo.

Vimos, entre las obras del precoz Rull, una Virgen de Lourdes y la Berardeta, en las que no se sabe que admirar más si lo acertado de las ropas; un alto relieve del milagro del pozo de San Francisco sacado de un dibujo; varios bustos, entre ellos el del rey Alberto de Bélgica, de notable parecido

cido y una copia de «El estudiante» del pensionado de la Diputación José Torres, hecha sin tener el modelo delante, solo por la impresión producida al verlo en rápida visita.

Quisimos conocer las primeras obras del precoz artista, aquellas que llamaron sobre él la atención del director de la Casa de Beneficencia y solo pudimos ver una; sucumbido, pero la única superpuesta a demostrar la gran cantidad de artista que hay dentro del pequeño cuerpo de José Rull. Se trata de un barco: un niño se hubiera limitado a reproducirlo en los más nimios detalles, pero en seco; un niño artista, como José Rull, no podía menos que tazar su imagen sobre proceloso mar, remontando una ola.

Don Saturnino Lizondo, llevando hasta el límite su propósito de colocar bajo los auspicios de la prensa al precoz artista de la Casa de Beneficencia, antes de abandonar su dirección, invitó a los directores de los periódicos locales a una comida íntima, con honores de banquete, presidiendo la mesa, con claridad, el niño objeto de ella y ocupando los sitios de la mesa, con los directores de *La Provincia Nueva*, *Diario de Castellón* y *Diario de la Mañana*, nuestro compañero «Ticio» en representación del *HERALDO DE CASTELLÓN*.

«La bola de Oro», con su proverbial esmero, sirvió el siguiente menú:

Entrées variadas.  
Consomé Royal.  
Huevos escalfados.  
Merluza Romana.  
Empedados de verdura.  
Perdi Vinagreta.  
Postre: Dulce y frutas variados.  
Vinos Rioja, tinto y blanco.  
Champagne.  
Café, cognac y habanos.  
Firmamos los menús por el albergado artista, en previsión de que esa firma se haga gloriosa y prolonga la velada hasta altas horas de la noche en agradable sobremesa, dióse por terminado el

# CODORNIU

En vuestras fiestas de familia, reuniones mundanas, en el restaurant y en todas partes, hacéd el honor a esta GRAN MARCA NACIONAL, elaborada con los mejores vinos de nuestras haciendas, esmeradamente criados por el PROCEDIMIENTO CHAMPAÑES y envejecidos durante muchos años en nuestras grandes «CAVAS» y BODEGAS DE SAN SADURNI DE NOYA

acto, no sin que don Saturnino Lizondo, con emocionadas y cordiales palabras, exentas de tono oratorio, reiterase su propósito de recomendar a la prensa al pequeño artista y sin que todos, sin excepción, prometiésemos ampararle para que un día, si no se malogra, sea gloria de Castellón y de la Casa de Misericordia que le brindó amparo en su orfandad y del celoso director que tuvo el atisbo de ver que los muñecos de José Rull eran algo más que los improvisados juguetes de un niño.

JUEVES 2.—Estreno sensacional!

## RUSIA

por

Wladimiro Gaidaroff

y Marcela Albani

en el

Cine Victoria

## Pinceladas

Sobrá pito y faltó refére

Como no estoy en las interioridades del fútbol, ignoro la razón de que el partido de anteaer en el Seguíol, lo arbitrase, en vez del refére anunciado, otro señor cuyo nombre no sé, ni me importa.

Habrán visto ustedes alguna vez a algún señor fumando un cigarro de esos inverosímiles por su gran tamaño, verdaderos porteros de la industria tabaquera—y se habrán hecho la consideración del gran peso que gravitaría sobre sus dientes al sugetarlo con ellos y le fuera de succión necesaria para extraerle el humo. Pues algo así nos ocurrió con el árbitro de anteaer. ¡Qué grande le venía el pito! Tan grande que no sabí pitar por él y muchas veces señalaba las faltas, agitando las manos como si se ahogase y verdaderamente debía pasarle algo así, pues si alguna vez sonaba el pito, era con tal desmayo, que parecía que le faltase aire. Indudablemente el pito o el refére eran defectuosos... o quizás los dos.

Mientras el partido se deslizo sin incidentes con un ojo bastante fino pudierón percibirse algunas de las pinceladas de aquel señor, ni todas oportunas, ni acertadas; pero llegó una ocasión en que el portero del Badalona, olvidando que los porteros son los picadores del fútbol y que su principal misión es ir por los suelos y procurar salir lo menos malparados posible, quiso engallarse, secundándole la mayoría del equipo, protestando de un penal por unas manos clarísimas de uno de ellos en el área fatídica... y entonces ya no vimos el refére ni a su pito por ninguna parte, sino a un pobre hombre que daba más explicaciones que un cicéron y agitaba más las manos que un guardia de la porra.

Somos malpensados: el incidente de referencia ocurrió a la mitad de la segunda parte, cuando el partido estaba ya decidido—tres a uno a favor del Castellón—¿quisieron los del Badalona, percatados de la clase de refére que arbitraba el partido, provocar con su actitud un conflicto, haciendo que el público indignado invadiese el campo, con lo que podría llegarse a la anulación del partido y quizás a la descalificación del campo? No otra cosa parecía, pues no hemos visto nunca cosa parecida a ningún equipo, ni cuando desataron descaradamente al refére, ni cuando, sin haber sido expulsado ninguno de ellos—por mucho menos salieron

del campo en otras ocasiones muchos equipiers—se reanudó el partido y dijeron como los chicos en sus rabietas: *pos no jugo y permanecieron en su sitio como estacas*. Pero si fué ese su propósito les salió mal, pues no contaron con la cordura y sensatez de nuestro público, que se limitó a abuchearles mucho menos de lo que se merecían.

Y ocurre que comentando la insignificancia del árbitro y la treta de los del Badalona, apenas si decimos nada del triunfo ruidoso y definitivo del Castellón—cinco a uno—que va derecho a ganar el torneo de Ligas, como antes ganó el campeonato regional, jugando sin marrullerías, sin tretas caciquiles.

No es menuda prueba a la que se le ha sometido en la primera eliminatoria del campeonato de Ligas, la tercera división y quizás en la segunda, pocos equipos habrá tan difíciles de roer, como sus contendientes y sin embargo, al tercer partido, ya destaca el Castellón sobre todos ellos. ¿Que ahora es necesario conservar y aumentar la ventaja conseguida? ¿Quién lo duda? Pero tenemos la convicción de que así ocurrirá, como la teníamos antes y quizás por eso, al ocurrir lo que ya teníamos previsto, no hemos sabido darle toda la importancia que tiene y nos hemos ocupado de futeses como el árbitro de ayer y la actitud del equipo visitante, que si no fué una marrullería con fin preconcebido, fué por lo menos el colmo de la incorrección.

Tiolo.

Tornero

Se necesita bien impuesto de su obligación y con buenas referencias, en el Garage Castellón, Herrero, 23.

## Vall de Uxó

Una fiesta simpática.

Para que un acto sea sublime no necesita únicamente de la pompa con que va envuelto, sino que requiere otra condición indispensable y esencial, que no es más que lo del fin a que está encaminado.

Ejemplo de ello lo tenemos en el que se celebró el jueves pasado en el local de la Casa del Pueblo, el cual, dentro de su sencillez, vino a ser una prueba evidente de la eficacia y esfuerzo realizado por el Instituto Nacional de Previsión, esfuerzo que repercute en beneficio de la clase trabajadora.

Galantemente invitados por nuestro entrañable amigo, el señor Monzonis, Agente del dicho Instituto por la región valenciana, hemos asistido al mentado acto que resultó verdaderamente emocionante, dados los fines humanitarios del mismo. Concurrieron también representaciones de diversas entidades de esta localidad, figurando entre ellas los señores Manuel Llobet, por la Juventud Socialista y Navarro, Bernal, Marco, por otras asociaciones obreras. Entre los invitados figuraban también el corresponsal del *Diario de la Mañana*, señor Ferrer y el señor Nebot, por el *Diario de Castellón*.

El subsidio de Maternidad, objeto del acto, fué repartido entre cuarenta y una obrera, a razón de cincuenta pesetas cada una. Nuestra más sincera felicitación al amigo Monzonis, por la actividad y celo que muestra en todos sus actos, a lo que supedita su energía toda, beneficiando de esta manera a los afiliados de tan digna institución.

José Gregori Martínez.



¿Padece usted  
**INSOMNIO,  
MAREOS,  
FATIGA?**  
Tome usted Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene cerca de medio siglo de éxito creciente.  
Pida Jarabe Salud para evitar imitaciones.  
No se vende a granel.

**201**  
Pregunte usted hoy mismo en  
**La Senyera, Colón, 42**

**PAPEL DE FUMAR**  
**BAMBÚ**  
Sucesor de VENTURA  
Purisima, 18.—ALMAZORA  
Fábrica de TUBERÍAS de PORTLAND para todas presiones, diámetros, Teja plana de portland, Cemento armado, Construcción de obras. Gran fábrica de piedra artificial.  
Para informes en Castellón, Pl y Margall, 52

# En el Royal POR TELEGRAFO Y TELEFONO

el próximo jueves, 2 de Enero, se estrena

## La bailarina de la Opera

Dolores del Río Charles Farrell

### Movimiento del puerto

Caballero de embarque de MANUEL MAS  
Día 31  
A la carga: «Aralar Mendí» para Liverpool. «Eros», para Southampton y Newcastle.  
Salidos: Los dos vapores puestos a la carga.  
Anunciados para cargar el viernes: «Ibero» para Bristol y Cardiff. «Málaga» para Hamburgo. X para Hamburgo.

### Cine Victoria

PARA HOY  
Sesiones: A las 6'30 y 9'30

### La mujer desnuda

(Drama, 8 partes)  
Por Ivan Petrovitch, Louise Langrange y Nita Naldi

Trátase de una película de gran fondo moral y vigoroso argumento, basado en la célebre novela de igual título del insigne novelista Henry Bataille

### RUSIA

es la película más emocionante de la temporada.  
Es verdaderamente digna de ser visionada.  
Es algo que no se olvida fácilmente.  
Lobos... hombres lobos... títulos que sangran... sobre la estepa cubierta de eternas nieves...

### Casa Nebot

Grandes Rebajas por fin de temporada e interesantes ocasiones en mantas de lana, mantas de algodón, sábanas, mantelerías, géneros blancos en piezas y por metros, juegos de cama bordados, cretonas, colchas, percales y otros muchos artículos

### Otra ganga

Gran SALDO de toallas rusas a precios asombrosos por lo bajos.  
Aproveche esta ocasión que bate el «record» de barata.

### Casa Nebot

COLON, 1—CASTELLÓN

### Día Religioso

Santos de mañana  
Circunscripción del Señor. Octava de Natividad. Santos: Alasquico, Concordio, Magno, mártires; Basilio, Fulgencio, Justino, obispo; Eregenio, Otilón, abades; Martirio, mártir; Eufrosina, virgen.

El Oficio y la Misa son de la Circunscripción del Señor, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Día de procepto, con obligación de oír Misa y no se puede trabajar.

### Día Civil

NACIMIENTOS  
Encarnación Mustieles Adsuara, Villanueva 4 (Grao).  
Teresa Porcar Bayarri, Jaime Roig 9.

### DEFUNCIONES

Encarnación Mustieles Adsuara, 1 día, Villanueva 4 (Grao).  
Teresa Safont Bellés, 7 años Chauvel 28.



HOJAS DE VENUS  
AFEITAR  
LA MEJOR Y MAS SUAVE  
DE VENTA EN TODAS PARTES



MÁQUINAS PARA ESCRIBIR  
«CONTINENTAL»

Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de ocasión de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una. Papel carbón a 7'50 pesetas cajas de 100 hojas. Taller de reparación. Enseñanza de Mecanografía. Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales.

Orbis, S. A.  
COLON, 48  
Castellón

### VENTA

de plantones de olivos y almendros injertados y bordes.  
Razón, San Fernando, 57  
PASCUAL AGUT  
Alcalá de Chivert

CAMISERÍA  
CORBATERÍA  
CALCETINES  
PAÑUELOS  
TIRANTES  
SUETTERS  
LIGAS

Extenso surtido  
Calidad máxima  
Precio mínimo  
Almacenes Miguel Peña

JUEVES 2—Estreno sensacional

### RUSIA

por  
Wladimiro Gaidaroff  
y Marcela Albani  
en el  
Cine Victoria



Cuide usted  
su estómago

porque es la base de  
su salud

No hay estómago  
que digiera mal,  
si se le ayuda con  
una cucharada de

### DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

Se vende o arrienda  
fábrica de azulejos, situada en la carretera de Valencia números del 56 al 62.  
Razón en esta Administración.

### Agua de Benasal

se vende en la farmacia de Juan Antequero Castellón.—Plaza del Rey número 1.—Castellón.

### Aviso

Los que deseen suscribirse a «La Novela Rosa», «El Hogar y la Moda» y «Lecturas», pasen por la calle Temprado, letra C principal.

### (Servicio de la noche y madrugada)

Madrid 31 Diciembre  
El Consejo de ministros de ayer a las siete menos cuarto de ayer quedó reunido el Consejo, que terminó a las diez menos cuarto. El presidente, al salir se expresó en los siguientes términos: —Todavía crédito de esos agobiadores de fin de año. Yo he traído dos o tres cosas de Estado, entre ellos el reglamento de los funcionarios de Marruecos, que hemos aprobado. Respecto al superávit del año que finaliza, y como se ha hecho en los anteriores, dedicaremos de él cinco millones de pesetas a obras benéficas, artísticas y sociales, para aliviar en lo posible a las clases más desamparadas. Hemos examinado las cifras parciales del presupuesto nuevo, que se completarán mañana, día de cerrar.

El ministro de Economía llevó anoche al Consejo un proyecto de real decreto, por el cual se prorrogan las primas en idéntica forma a la establecida en el decreto vigente, hasta 31 de Marzo de 1930, con relación a los exportadores, por los compromisos que tienen adquiridos y no han podido ser cumplidos en el último trimestre del año y se condiciona en igual forma que la que establece el decreto en vigor.

Otro decreto del ministro de economía se refiere a la prórroga de la ley de Protección a la industria. Esta se establece con arreglo a las normas del proyecto aprobado por la Asamblea Nacional, si bien lleva algunas modificaciones del ministro de Economía. En conjunto, y según nuestras noticias, se suprime la exención del 50 por 100 de impuestos fiscales de que gozaban las industrias protegidas, y a cambio de este beneficio que se les resta, se le otorgan determinadas ventajas de otra índole.

Como reunión ministerial del final de presupuesto, el ministro de Hacienda llevó al Consejo de anoche una larga serie de créditos extraordinarios para liquidación de capítulos de distintos departamentos, pero según nuestras noticias, ninguna de estas cantidades tiene excepcional importancia. Cuestión la más importante de las tratadas en el Consejo, fue la de acoplar en el Presupuesto general para 1930 las cifras de presupuestos departamentales de todos los Ministerios, en las cuales habían sido introducidas algunas leves modificaciones en las conferencias que durante el mes de Diciembre han tenido los ministros todos con el de Hacienda.

Del superávit conocido ya de 1929, aunque con algunas alteraciones, se destinan 120 millones de pesetas para incrementar los gastos a que haya de hacer frente el presupuesto extraordinario incorporado al presupuesto de 1930. Del superávit de 1929 se destinan 45 millones para engrasar el presupuesto de 1931 y a partir de 1932, el departamento de Fomento contará con sobrados medios para hacer frente a todas sus necesidades. Entre las bajas más importantes del presupuesto para 1930, figura de la sección 13, Marruecos, que representa aproximadamente unos 8 millones de pesetas, y en las cifras en alza figuran dos millones de pesetas con destino a la Exposición de Barcelona, un millón para el Banco de Crédito Exterior y un millón para la zona franca de Barcelona.

Ep el nuevo presupuesto aparece una consignación de nueve millones de pesetas con destino a concesión de primas a la marina mercante, pero como una cantidad análoga figura en el presupuesto de ingreso como aumento, esta cifra no alterará el nivel presupuestario.

### Los sucesos de Ciudad Real

Esta noche pasada fueron trasladados a Pamplona los militares condenados recientemente por el Supremo con motivo de los sucesos de Ciudad Real. Desde el Ministerio de Marina y Prisiones militares donde estaban recluidos fueron llevados a la estación en varios automóviles. Primero de Rivera a Marruecos. Anoche se preguntó al ministro de Marina si sabía cuando emprendería el presidente su anunciado viaje a Marruecos. Dijo que lo ignoraba. Es verdad—añadió—que yo tenía preparado el «Extremadura» para ponerlo a disposición del presidente, pero si se retrasa la fecha del viaje tendré que poner otro porque el «Extremadura» tiene que ser utilizado para realizar pruebas del dique flotante de Mahón, que requiere un buque de 2.000 toneladas.

### (SERVICIO ESPECIAL)

Los precios de la naranja  
El de Londres  
Mercado poco animado.  
Precios, en general, sin cambio.  
El de Liverpool  
Ofrecidas unas 32.000, Demanda floja. Mercado mayorista: 300, de 7 a 8. 360, de 7/3 a 7/6. 504, de 8/6 a 9. Mandarinas. Mercado desanimado. De 3 a 7/9.  
El de Bélgica  
Amberes.—Cargamento del vapor «Hafnia». 240, de 130 a 130 francos. 300, de 85 a 100. 360, de 75 a 90. 504, de 85 a 100.

### Cotización oficial de la Bolsa

de Comercio de Barcelona  
CAMBIOS EXTRANJEROS  
Día 31 de Diciembre de 1929  
Libras . . . . . 36'59  
Francos . . . . . 29'60  
Francos belgas 20'97  
Francos Suizos 145'65  
Dólares . . . . . 7'49  
Liras . . . . . 39'35  
Reichmarks . . . . . 1'799  
Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN

### Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 31 Diciembre.

### En Palacio

El Consejo de ministros de hoy  
Interesantes declaraciones del Presidente

Esta mañana se ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia del Rey, el Consejo de ministros tan repetidamente anunciado. La expectación que en torno a esta importante reunión ministerial, presidida por don Alfonso había despertado, llevó al regío Alcazar a crecido número de periodistas. Poco después de las diez y media dió comienzo el Consejo. El primero en acudir a Palacio fué el ministro de la Gobernación. En último lugar llegó el marqués de Estella que vestía de uniforme. A la una menos cuarto de la tarde terminó la reunión ministerial. A esa hora el presidente y los demás consejeros abandonaron la regia cámara. En el zaguán de Palacio un crecido número de periodistas esperaban la salida de los ministros. El primero en presentarse en la puerta del ascensor fué el general Primo de Rivera quien al ver el compacto grupo de reporteros que esperaban se volvió riendo hacia los demás ministros diciendoles: «Pero qué expectación es esta? El general Primo de Rivera hacia gala de un buen humor excelente. Con gran amabilidad se dispuso el Presidente a dar a los periodistas una referencia del Consejo. Sus declaraciones han sido verdaderamente interesantes. «Después de un examen de la cuestión internacional—dijo—hoy no me tratado de política interior. Como estaba previsto, el Consejo que acabamos de celebrar ha sido esencialmente político. Por primera vez, después de tanto tiempo, hemos celebrado una reunión de esta índole presidida por el monarca. Los demás Consejeros han sido administrativos o de índole parecida. Ha expuesto al monarca el plan político del gobierno que ya conocía. Después de escucharlo recabó don Alfonso el parecer de todos los ministros y he tenido el honor y la fortuna—honor que estimo y aprecio de veras—de haberse mostrado todos lo completo acuerdo conmigo al apreciar la situación. Cuando don Alfonso iba a hablar para exponer la contestación a mi plan, yo mismo le pedí que aplazara esa contestación, no fuera a parecer que la impresión de nuestra perfecta unanimidad pudiera influir en sus juicios. En vista de ello accediendo a mis ruegos, el soberano se ha tomado dos o tres días para meditar la respuesta. La contestación del Rey ha de tener indudable trascendencia y para darle el Monarca yo no he querido que lo hiciera delante de los ministros que tan unánimemente se han manifestado, pues de ser así pudiera haber faltado tiempo para meditarla seriamente. Después de haber leído el jefe del Gobierno de los decretos firmados, añadiendo: «ahora vamos a disolvernó para pasar la noche en la tranquilidad del hogar familiar. Yo me voy descansar. Almorzaré con la familia. Durante 24 horas no haré nada. Hago por tanto un corte de después del trabajo tan intenso de esos días y hasta mañana a las doce de la tarde no me incorporaré nuevamente a mi cotidiana labor. Tengo redactada una nota oficial para ustedes bastante inter-

resante. Enseguida se les facilitará. Se refiere a los castigos impuestos a un teniente coronel y a dos capitanes que en Sevilla manipulaban para formar Juntas de Defensa y otras zarzandajas por el estilo. El castigo consiste en envíos a un castillo y «arrestitos» y en la nota no sólo consignó todo esto sino que lo comentó. Como al llegar a Palacio despidió el presidente su coche oficial, al salir se encontró sin auto. Entonces, dirigiéndose al general Martínez Anido, le dijo: «No tengo coche. ¿Me llevas de prestado en el tuyo? El ministro de la Gobernación puso enseguida su coche a disposición del jefe del Gobierno y lo propio hizo el ministro del Ejército. También ofreció el suyo el ministro de Marina. El presidente aceptó el del general Ardanaz, diciendo: «Me marcho con el ministro del Ejército por que así iremos juntos hasta casa. Antes de partir el Presidente se despidió, uno por uno, de todos los ministros y dirigiéndose a los periodistas les dijo con gran cordialidad: «Que lo pasen ustedes bien y feliz entrada de año nuevo.»

Más del Consejo  
Además de las manifestaciones hechas por el Presidente del Consejo al salir de Palacio anteriormente tramitadas dijo el Marqués de Estella que el Consejo comenzó dedicando un cuarto de hora a política internacional, hablando el marqués de Estella de las relaciones de España con los demás países y de las conferencias y Congresos en que interviene nuestro país. Después firmó don Alfonso varios decretos, entre ellos uno relativo a la Exposición de Barcelona que publicará la «Gaceta» de mañana. También firmó el Monarca decretos de otros departamentos. Don Alfonso ha hecho el general Martínez Anido el alto honor de firmar de su puño y letra el pergamino que le regalán los funcionarios del ministerio de la Gobernación con motivo de la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia.

Vieje suspendido  
El ministro del Trabajo ha aplazado su anunciado viaje a Barcelona.

Infantes de regreso  
Esta mañana en el expreso han regresado de Barcelona los infantes don Juan, don Gonzalo, don Eugenio, y don Luis Alfonso de Baviera.

Palatinas  
Las infantas doña Cristina y doña Beatriz y el príncipe de Asturias, dieron un paseo por las calles céntricas de la Corte.

### De Valencia

Enfermo grave.—Una conferencia interesante  
Se encuentra gravísimamente enfermo, don Ramón Arnaú.

En el Ateneo Científico, dió un interesante conferencia, el abogado y profesor de la Escuela Normal de Toledo, señor Ballester Gozalbo, desarrollando el tema «El porvenir de Europa. Muerte o Resurrección».

El conferenciante glosó los proyectos de Briand y Herriot sobre la unión de una Europa federativa. El conferenciante fué muy aplaudido.

### Barcelona

A Madrid.  
Con dirección a Madrid, salió anoche en el primer expreso el director de Economía Nacional, señor Castedo, quien fué despa-

do por el gobernador civil y otras autoridades.

Varias noticias.  
En la plaza de Palacio chocaron esta mañana un auto y un tranvía resultando gravemente herido uno de los fogoneros del torpedero número 4 surto en este puerto.

—Han regresado a Madrid más de 200 estudiantes que vinieron a visitar la Exposición.

—La Diputación ha creado para el año próximo un impuesto de cinco céntimos por botella de agua mineral cuyo manantial radique de esta provincia.

### Al cerrar

Advertencia  
Mañana, a pesar de la festividad, se publicará el HERALDO DE CASTELLÓN

### La naranja

El mercado de Manchester.  
(De la casa Juan Arnau)  
Ofrecidas 1.500 cajas por el vapor «Roseborg». 300 y 3.060 de 7/3 a 8. 500 de 8 a 9. Segunda condición 1/6 menos.

En la Gran Vía  
se vende con todo el menaje, de las mejores Villas de la Gran Vía.  
Informarán en la Administración del HERALDO.

Esta casa, hace la Ondulación Permanente Eugene, Henry y Realistic hasta fin de año, desde 20 PESETAS

HERALDO DE CASTELLÓN

### En la Gran Vía

se vende con todo el menaje, de las mejores Villas de la Gran Vía.

Informarán en la Administración del HERALDO.

Esta casa, hace la Ondulación Permanente Eugene, Henry y Realistic hasta fin de año, desde 20 PESETAS

HERALDO DE CASTELLÓN

&lt;

Constitución de la nueva Diputación

Esta mañana a las once se ha reunido el pleno de la Diputación provincial con objeto de celebrar la sesión extraordinaria y proceder a la constitución de la nueva Diputación. El señor Lizondo ocupa la presidencia procediéndose por el señor Secretario a la lectura de la convocatoria y al oficio del señor gobernador civil, admitiendo a los señores Mingarro, Gimenez, Matí, Matutano, Sanz, Roca, Carbó y Ramón, sus dimisiones y no aceptando las de los señores Verdía, Roca, Velazquez y Font, y nombrando Diputados directores a los señores Guinot, Ribera, Martín, Cerdá y Segarra; suplentes a los señores Sánchez Creixach y Millán, Corporativos a los señores Colomina y Vedri y suplente a don Blas Canos. Entraron en el Salón los nuevos diputados, dándose posesión del cargo al Excmo. señor gobernador civil, quien entra a las pocas horas ocupando la Presidencia. Seguidamente hace uso de la palabra el señor Rufilanchas. Al tener el honor, dice, de ocupar por primera vez esta presidencia cumplo con un deber de cortesía dirigiendo un atento saludo a los nuevos diputados y un recuerdo de consideración y afecto a los que han cesado en el cargo. Las causas que han motivado la reorganización de esta Corporación provincial son muy sencillas y fáciles de explicar. El Estatuto provincial fija un plazo máximo de 6 años para el desempeño del cargo. Supone el legislador que pasado este tiempo se inicia un desgaste en el individuo del que no puede participar la Corporación que debe seguir su marcha ascendente y progresiva. Los señores que acaban de cesar han efectuado una labor intensa en los distintos ramos que marca la administración provincial, como son los de Sanidad, Beneficencia, Cultura, Comunicación, etc., y testimonio de todo ello es la Memoria recientemente publicada en la que debemos todos dar las gracias. Pasado ese lapso de tiempo y considerando aquellos señores, de delicadeza, exenta de egoísmo, en el momento de solicitar la sustitución, pusieron en mis manos sus dimisiones para aportar una sabia al progreso de la Corporación y la autoridad entrando justificadas las razones expuestas y solo por este motivo acepté las dimisiones. Si el desempeño del cargo de diputado supone desgaste y perjuicio para los interesados, interesa una buena lógica renovarlos para que no sean siempre los mismos quienes se sacrifican y si dicho cargo supone prestigio tampoco es natural que aquél esté vinculado siempre en los mismos individuos. Aprovechando la oportunidad de esta reorganización se ha dado a la misma una mayor amplitud, pues hasta ahora la representación de la capital aparecía recargada y exenta de aquellos algunos distritos de la provincia. Creo suficientemente explicada y expuesta con diáfana claridad la causa de la precitada reorganización para salir del paso y atajar comentarios fantásticos e infundados de todo fundamento. Seguidamente se procede a la elección de presidente, siendo proclamado para dicho cargo por 11 votos y una papeleta en blanco don Salvador Guinot Vilar. El señor Rufilanchas felicita al señor Guinot por su elección a su concepto merecidísima, ya que se trata de persona conoicidísima, amante de la caballerosidad, delante de las instituciones y del régimen actual, hombre de sólida cultura e hijo preclaro de la provincia de Castellón. Yo espero, añade, que unidos todos los diputados, personas de prestigio y capacidades, llenas de entusiasmo y amor a la provincia sabrán responder a la confianza que en ellos han depositado la autoridad y el pueblo, pudiendo tener la seguridad que no ha de faltarles mi apoyo oficial mientras ejerza el cargo el gobernador civil de esta provincia. El señor Rufilanchas después de saludar y estrechar la mano a los señores diputados, abandona el Salón, acompañándole hasta la puerta todos los señores diputados. Reanudada la sesión ocupa la presidencia el señor Guinot. Sean, dice, las primeras palabras que dirija desde este sitio, al que inmerecidamente he sido elevado, la expresión de un sentimiento íntimo de gratitud hacia la autoridad gubernativa que me ha honrado con el cargo de diputado: a la autoridad política de la que leudablemente partió la indicación, a todos los que me habéis ayudado por imperativo de la Ley y a los que habiéndose abstenido por mandato de la misma han prestado a mi designación. No repito estas palabras más para for-

mula protocolaria. Nacen de lo íntimo del corazón y comprenderéis que sea así si recordáis que yo fui diputado en los albores de este régimen y alejado como estaba de la vida política fui requerido por el inolvidable general García Trejo para venir a esta casa. De aquella época tengo la satisfacción de ver ocupando ahora un escaño al señor Font. Pertenece en aquel entonces a la Comisión permanente donde hice la labor que buenamente pude y cuando por suerte o desgracia el Gobierno de Su Majestad creyó que mis servicios serían más útiles en la alcaldía de la capital tuve el sentimiento de dejar esta Casa y en ella a mis buenos compañeros. En un párrafo brillantísimo, lleno de honda emoción, dedica un recuerdo muy sentido a la memoria del primer presidente de la Diputación, el digno y discretísimo General Gijón y al hijo cumbre de la provincia de Castellón, al inolvidable Ricardo Carreres que fué quien plasmó el nuevo Estatuto, confeccionando dentro de él el nuevo Presupuesto. Creo un deber rendir ese justo tributo de pleitesía a los dos muertos ilustres y en particular al señor Carreres, que más que un amigo fué un hermano mío, realizando una labor tan intensa que difícilmente podremos superarla. Tengo pues antecedentes para seguir un cauce en el cargo que inmerecidamente ocupo y como es de suponer los que aquí habéis venido seguiréis las normas que nos señala el Estatuto, que es hacer bien a la provincia sin distinción de comarcas, pueblos ni ciudades, pues la provincia de Castellón tiene una tradición secular, constituyendo desde la época foral la gobernación de Auroux sin que nunca hubieran distinciones entre el señorío de Alcañón y la baronía de Segorbe, el Maestrazgo, etc. Nosotros tenemos la obligación sacratísima de elaborar todos por toda la provincia pues ningún beneficio logrará el pueblo más grande que no repercuta en el más pequeño y vice-versa. Al terminar el señor Guinot, su bellísimo discurso, que sentimos no poder reproducir íntegro, resonó en el Salón una salva de aplausos. Se procede a la elección de Vicepresidente, siendo elegido para dicho cargo por 11 votos y una papeleta en blanco, don Juan Ribera Gonet. El señor Ribera, pasa a ocupar el sitio que le corresponde en el estrado presidencial. Agradece la elección diciendo que el siempre ha procedido con gran sinceridad en todos los actos de su breve vida política. Los lazos de íntima cordialidad que le unen con el Excmo. Marqués de Benicarló y con su digno representante en esta provincia don Luis Colomina, le han hecho aceptar sin vacilaciones y sin resistencias el cargo de diputado no poder atenderlo como fueran sus deseos por su falta de salud, pero entendiendo que la disciplina es la norma a seguir por los hombres del actual régimen, hizo el sacrificio de venir a esta casa. Me considero honrado al pertenecer a una Corporación presidida por uno de los valores más positivos de la provincia de Castellón, por un hombre de tan sólida cultura y de tantos prestigios como el señor Guinot, al que siempre profesé sincera amistad y profunda admiración. Quiero expresar mi gratitud al gobierno y al Excmo. Sr. Gobernador por haberme conferido el cargo de Diputado y reconocimiento a todos los compañeros que me han elevado a este cargo en el que ofrezco poner mi cooperación modesta, avalada por una gran voluntad. Termina su breve y elocuente discurso el señor Ribera, ofreciendo sin reservas a todos una sincera amistad y un leal compañerismo, que es la mejor garantía para una labor fructífera en beneficio de los altos intereses de la Patria y de la provincia. Las sinceras y elocuentes palabras del nuevo Vicepresidente son acogidas con grandes aplausos. El Secretario da lectura a una comunicación del Diputado director de la Casa de Beneficencia señor Lizondo, presentando la dimisión del cargo para facilitar la reorganización de la Corporación. Se acepta aquélla agradeciendo la Presidencia al señor Lizondo su extrema delicadeza dando toda suerte de facilidades para llevar a cabo aquella reorganización. Seguidamente se procede a la elección de cargos, siendo designados los siguientes señores: Comisión de Hacienda y Presupuestos: Señores Fenollosa, Paús, Lizondo, Colomina, Ribera y Segarra. Director de la Casa de Beneficencia, don Victor Martín Escud. Director del Hospital provincial, don Saturnino Lizondo Gómez. Director de la Escuela de Cor-

mica de Onda, don Silvestre Segarra Aragó. Inspector de la Imprenta provincial, don Juan Ribera Gonet. Ponencia de Gobernación: Don Saturnino Lizondo y don Victor Martín. Ponencia de Fomento: Don Luis Colomina y don Silvestre Segarra. Ponencia de Personal: Don Juan Ribera y don Victor Martín. Ponencia de Vías y Obras provinciales, don Luis Colomina. Vocal de la Junta provincial del Censo, don Salvador Guinot Vilar, Vocal de la Junta provincial de Enseñanza, don Salvador Guinot Vilar. Vocal de la Caja provincial de Previsión, don Salvador Guinot Vilar. Vocales propietarios de la Comisión permanente del Consejo provincial Agro-pecuario: Don Cristóbal Paús, don Saturnino Lizondo y don Ernesto Fenollosa. Sapientes: Don Victor Martín, don Silvestre Segarra y don Jaime Vives. Vocal del Consejo provincial del Censo de población, don Saturnino Lizondo. Vocal del Patronato del Circuito nacional de Fines especiales, propietario, don Luis Colomina; suplente, don Silvestre Segarra. Vocal del Patronato permanente de formación profesional, don Juan Ribera Gonet. Vocal del Patronato de la Escuela de Artes y Oficios, don Salvador Guinot. Junta de Transportes, don Luis Colomina. Representantes en la Junta antivenérea: Don Victor Martín Escud y don Saturnino Lizondo. A propuesta de la Presidencia se acuerda dirigir telegramas de salutación a los excelentísimos señores presidente del Consejo, ministro de la Gobernación y marqués de Benicarló. Seguidamente el señor Guinot levanta la sesión. Terminada ésta se trasladaron todos los diputados, con el secretario de la Corporación, al Palacio de San Agustín, para cumplimentar al excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia.

Guarde en su memoria la FECHA 15 DE ENERO, en la que inauguramos nuestra SECCIÓN DE GÉNERO BLANCO SÁBANAS — MANTELERÍAS TOALLAS — PAÑUELOS A PRECIOS NO IGUALADOS Almacenes Miguel Peña G. Chermá, 88 — Colón, 33 Mercadillo, 4. — Castellón

ECOS... Municipales Cuando cerramos la presente edición se reúne el Pleno del Ayuntamiento para celebrar sesión. —El jueves, a las seis de la tarde, se reunirá la Comisión Permanente del Ayuntamiento. En el orden del día figuran los siguientes asuntos: Expedientes de obras solicitadas por particulares. Despacho extraordinario. —El alcalde señor Pascual, acompañado del secretario, con continuado hoy sus visitas a las autoridades para cumplimentarlas y ofrecerse el primero en su cargo. —Hoy se han satisfecho 140 papeletas que importan los derechos del Tribunal examinador en las pasadas oposiciones, para cubrir dos plazas de oficiales terceros en el Ayuntamiento. Religiosos Mañana celebra la Iglesia la Circuncisión del Señor con solemnidades cultas y esta noche a las doce, para solemnizar la entrada de año nuevo, se celebrará una Misa, seguida de Comunion. —En la noche de hoy a mañana celebrará vigilia general de fin de año y jura de bandera, en la Iglesia Arciprestal, la Sección Adoradora Nocturna. —Continúa celebrándose en la iglesia de MM. Carmelitas el novenario al Niño Jesús de Praga. —Ha sido nombrado capellán del Asilo de Oblatas de Benicarló, el reverendo don Vicente García, coadjutor de Lucena. Militares Mañana, día 1.º de año, se pasará la reglamentaria revista de comisario a las fuerzas de la guarnición. —Terminada la licencia que disfrutaba se ha incorporado al Regimiento de Tetuán, el alférez don Joaquín Roca. Deportivos Mañana se jugará en el campo del «Siquel» un partido amistoso entre el Levante de Valencia y el C. D. Castellón. Dadas las buenas actuaciones que ha tenido el campeón valen-

ciano, no dudamos que el encuentro se verá concurridísimo. Sociales Mañana celebrará Junta general la sociedad Ateneo Radical a las dos de la tarde de primera convocatoria y a las dos y media de segunda, para proceder a la renovación de la mitad de la Junta directiva y aprobación en su caso de las cuentas. Postales Las oficinas de Correos de la zona del Protectorado español en Marruecos. Dar Drius, Targuist, Villa Sarjurjo y Xauen; podrán cambiar con todas las oficinas españolas paquetes postales a partir del día 1.º de Enero próximo. Sanitarios Hemos recibido la Hoja Sanitaria del Instituto provincial de Higiene y el Boletín del Colegio Médico, correspondientes al presente mes. Comerciales Terminadas las fiestas, se ha reanudado el trabajo en todos los almacenes de naranja de la Plana, como en los de la Ribera. En algunos pueblos de la Ribera se trabaja día y noche. Agrícolas Hasta ahora se ha procurado que los abonos minerales estén finamente pulverizados; hoy se tiende a emplearlos granulados a condición de que sus gránulos se deshagan fácilmente al contacto con la humedad. La granulación de los abonos aumenta la rapidez de su distribución, atenúa los efectos del viento cuando se incorporan a la tierra, abarata la incorporación y, por último, asegura la aplicación del cuerpo fertilizante en el tiempo oportuno y en la cantidad conveniente para cada cultivo. Comercios Dentro de unos nueve o diez días se espera salir a subasta las obras del ferrocarril de Valdezañán, trozo comprendido entre Tortosa y Amposta, cuyo presupuesto se eleva a tres millones, doscientos mil pesetas. Mortuorios En Madrid ha fallecido la virtuosa señora doña Mariade Ferrer Sanz, viuda de Ferrer y madre política de nuestro querido amigo el inspector de policía don Carlos Gallego. Reciba la familia y en particular al amigo Gallego, testimonio de nuestro más sentido pésame. JUEVES 2 — ¡Estreno sensacional! RUSIA por Wladimiro Gaidaroff y Marcela Albani en el Cine Victoria

CASTELLÓN AL DIA Al terminar el año 1929 y empezar el nuevo de 1930, HERALDO DE CASTELLÓN hace votos fervientemente por la ventura de todos sus lectores, el engrandecimiento de Castellón y la prosperidad de España.

Izquierdo Lámparas, muebles artísticos y objetos para regalo. La mejor fabricación y precios VALENCIA Avenida Amalio Gimeno, 1

Europa entera a su alcance! Aparatos receptores enchufables directamente a la red del alumbrado ¡TELEFUNKEN!

Para los niños Para los adultos Para los ancianos Es el mejor laxante. El mejor purgante. El más agradable. El más cómodo. El más económico.

Tabletas CASTELLÓ Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey D. Jaime, número 1. — Castellón. — ¡El mejor...? ¡TELEFUNKEN!

Pida siempre Smoking El papel de fumar que ha sido mejor acogido por los fumadores competentes

TERCIANAS Si tenéis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en papeles, para niños, de sabor agradable. De venta en la Farmacia del autor, Mayor, 5. — Castellón.

RUSIA por Wladimiro Gaidaroff y Marcela Albani en el Cine Victoria

Excavado el suelo — en cuyo trabajo aún se ha adelantado más no es por culpa del encargado del nuevo pavimento de la plaza de la Paz — se ha trabajado hoy en el arranque de los árboles de la acera del Banco de España.

—La Compañía Nacional de Teléfonos nos está tomando a broma. Por si es poco lo de los postes en las Rondas, ahora ha convertido en almacén los solares situados entre el cuartel de San Francisco y la carretera de Valencia en donde tiene esparcidos por el suelo muchos postes. La pobrecita (?) Compañía no tiene un almacén propio o no puede pagar un almacén para tenerlos allí depositados. —Las mejores PIELES las venden en los almacenes. J. Pascual Cazador, Colón, 76 Audición correcta Pureza rendimiento Altavoces Arcofon ¡TELEFUNKEN!

—No olviden los castellonenses que vayan a Barcelona que la Pensión de Vicente Añols, continúa establecida en la calle de Lancaster, 8, principal, de la que regresan muy satisfechos los que allí se hospedaron. Verdaderas ocasiones en los Almacenes Miguel Peña Impermeables señora a 18 pts. Pañuelos argentinos a 3 » Trincheras caballero a 30 » » niño a 20 »

—Uriartril Dr. Grau: cura Artrismo, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico. —Han sido denunciados: Por no llevar carnet el chauffer de la camioneta número 8.553, matrícula de Valencia y llevar cuatro viejitos sin autorización Vicente Fita Fenollosa, de Valencia. Por infracción al artículo 56 del Reglamento de la Ley de Caza, Manuel Ajado Cortes, de Viver. Por cazar con red sin licencia, Agustín Albert Llopis, de Albalcácer.

—Reciba la familia y en particular al amigo Gallego, testimonio de nuestro más sentido pésame.

—Las medias «Damitas» en hilo Artificial y seda natural, son las preferidas. J. Pascual Cazador, Colón, 76

—Este tarde ha regresado a la Corte, el ingeniero señor Balbás, despidiéndole la distinguida familia del culto notario señor Noguera, en cuya casa ha comido hoy y algunos otros amigos y compañeros.

—Juan Avinent Gimeno ABOGADO Despacho: Mayor, 12 - 2.º

—Bien venidos Para pasar el día de mañana aquí, en que celebra sus días la bella señorita Manolita Sancho, ha llegado de Madrid el joven farmacéutico de Carabanchel Alto, don Pedro Marzo con su hermosa señora doña Pepita Sancho. También han llegado a Castellón, para saludar en las presentes fiestas a su familia y amistades, nuestro querido amigo don Manuel Gozalbo, sobrestante de

Salón ROYAL

Jueves 2 de Enero de 1930 Un estreno de importancia La bailarina de la Opera Dolores del Río Charles Farrell

Eros de Sociedad

Felicitación A los Manueles y Manuelas que celebran mañana sus días, les adelantamos nuestra felicitación, deseándoles muchas venturas. De regreso De Barcelona ha llegado nuestro querido amigo don Vicente Tárrega con su bella sobrina María, hija del inmortal guitarrista Tárrega. También de Barcelona, el funcionario de la Junta de Obras del Puerto, don Enrique Armeñot con su familia. Pasadas las Pascuas al lado de su familia, ha regresado a Barcelona, los señores de Matutano (don Salvador). El hijo del Gobernador Pasadas las Pascuas de Navidad con su respetable familia, ha regresado a la Ciudad Condal, el hijo del señor gobernador civil de la provincia, don Juan Rufilanchas. Don Vicente Sos Con el joven alumno del Instituto-Escuela, Pepito Basco Palomares, ha llegado de Barcelona el culto profesor de dicho Centro don Vicente Sos, para pasar aquí al lado de sus respetables padres el resto de las presentes vacaciones. Bien venido sea el admirado paisano y querido amigo. A Barcelona Hoy ha marchado a la Ciudad Condal, para asistir al casamiento de su hijo Pepito, nuestro querido amigo el excoñeal don José Paig con sus hijos y ayer marchó con igual objeto a la Ciudad Condal, el redactor gráfico don José Pastor con su familia. A Vinaroz Para ver a su venerable madre, que se halla en trance de suma gravedad, marchó a Vinaroz, coadjutor de la Arciprestal, reverendo don Quintín Sendra. Vivamente pedimos a Dios por la respetable enferma. Misa de purificación Restablecida por completo, ha salido de casa para oír Misa de purificación, doña Joaquina Roig, esposa de nuestro buen amigo, el escritor costumbrista Pepe Pascual Tirado. A Lucena La gentil y bella señorita Angelita Tena y Bort, ha subido a Lucena para pasar unos días con su familia. A Mahón Después de pasar todo el presente mes en Barcelona, ha regresado hoy a Mahón nuestro distinguido paisano y estimado amigo, el joven teniente coronel de Artillería don José Cotrina, con su bella esposa. A las Villas de Benicassim Han marchado a su Villa del pintoresco pueblo de Benicassim, los jóvenes señores de Morelló (don Joaquín) y la familia del distinguido comandante de infantería, señor Villacueva. El director de «Estampe» De paso para Barcelona, se ha detenido hoy aquí para comer con sus íntimos amigos, los señores de Breva, en su precioso Chalet de la Via del Norte, el ilustre exdirector general de Aduanas y exdiputado a Cortes por Morella, don Luis Montiel con su bella esposa. Anochecido han proseguido el viaje en su magnífico automóvil. El ingeniero Balbás Esta tarde ha regresado a la Corte, el ingeniero señor Balbás, despidiéndole la distinguida familia del culto notario señor Noguera, en cuya casa ha comido hoy y algunos otros amigos y compañeros.

En la Audiencia

Sentencias Por el Tribunal de esta Audiencia se han dictado últimamente las siguientes: Una, condenando a Manuel Salas Casals, como autor de un delito de robo, a ocho meses de reclusión y absolviendo del mismo delito a Joaquín Abella Giner, a quien defendió el letrado señor Aragónes. Otra, absolutoria a favor de Evaristo Vivas Sejós, acusado del delito de injurias graves y defendido por el señor Fabra, representado por el procurador señor Adell.

Sucosos del día

CASTELLÓN La desgracia de ayer Ayer tarde, ya anochecido, regresaba del Grao, montado en bicicleta, José Peris Ibarra, de 18 años. José Soler Gil, de 29 años, que también venía del Grao, al pasar del camino al anochecer, sin saberse quien tenía la culpa, chocó, cayendo ambos al suelo. Conducido, sin pérdida de momento, a la Casa de Socorro, el doctor don Julio Aleón procedió a reconocerles, apreciando al Soler heridas de poca consideración; no así al Peris, el cual padecía varias heridas, viéndose bien pronto que su estado era grave. Después de curados el Soler marchó a su domicilio y el Peris fué trasladado al Hospital provincial.

Teatro Principal

PARA HOY JIRA ARTÍSTICA Irene Alba-García León-Berales A las diez noche El juguete cómico en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca y don Pedro Pérez Fernández LA MALA UVA Genial creación de esta Compañía

Obras públicas de la Jefatura de Teruel y su bella señora doña Angelita Vives.

Capítulo de enfermos Aunque afortunadamente de poco cuidado, se encuentra enfermo, guardando cama desde hace unos días, el joven Fernando Renau, hijo del dueño del Cine Royal y Salón Goya. Hoy se encontraba algo mejor que ayer, nuestro buen amigo, el exdiputado provincial don Vicente Tárrega, lo celebramos. Don Enrique Daufi, tiene enfermedad de algúa cuidado a su monísima niña. La esposa de don Luis Compte, que ayer se puso bastante delicada, se encontraba hoy mejor.

Salón Royal

Teléfono núm. 178 PARA HOY (Horas de costumbre) Sensacional ESTRENO de la superproducción Metro titulada La chica de la suerte Por Norma Shearer y Jonh Mc. Brower PARA EL JUEVES La bailarina de la Opera Por Dolores del Río y Charles Farrell

En la Audiencia

Sentencias Por el Tribunal de esta Audiencia se han dictado últimamente las siguientes: Una, condenando a Manuel Salas Casals, como autor de un delito de robo, a ocho meses de reclusión y absolviendo del mismo delito a Joaquín Abella Giner, a quien defendió el letrado señor Aragónes. Otra, absolutoria a favor de Evaristo Vivas Sejós, acusado del delito de injurias graves y defendido por el señor Fabra, representado por el procurador señor Adell.

Sucosos del día

CASTELLÓN La desgracia de ayer Ayer tarde, ya anochecido, regresaba del Grao, montado en bicicleta, José Peris Ibarra, de 18 años. José Soler Gil, de 29 años, que también venía del Grao, al pasar del camino al anochecer, sin saberse quien tenía la culpa, chocó, cayendo ambos al suelo. Conducido, sin pérdida de momento, a la Casa de Socorro, el doctor don Julio Aleón procedió a reconocerles, apreciando al Soler heridas de poca consideración; no así al Peris, el cual padecía varias heridas, viéndose bien pronto que su estado era grave. Después de curados el Soler marchó a su domicilio y el Peris fué trasladado al Hospital provincial.

Teatro Principal

PARA HOY JIRA ARTÍSTICA Irene Alba-García León-Berales A las diez noche El juguete cómico en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca y don Pedro Pérez Fernández LA MALA UVA Genial creación de esta Compañía

Vertical text on the left margin: Eugene, Henry and Realistic hasta fin de año, desde 20 PTAS. HENRY des día más arato CUTIS neros blan velámen Lonas tol similares VIBES (RISSE) MAR, 38 N O M I A ad direc- mente a fábrica PA COLONIAS CASTEL S andarinos De la Veru EL - Al

## La quincena blanca de los "Almacenes Miguel Peña" que causará sensación por la baratura de los precios comienza el día 15 de Enero

# "Almacenes Miguel Peña"

González Chermá, 88

Colón, 33

Mercadillo, 4

CASTELLÓN

### Eros de Villarreal

La corrida de la Magdalena.

Teníamos pensado esperar a que nuestro entrañable amigo y compañero, el veterano periodista Suspiros, hablase de la corrida de la Magdalena, pero en vista de que el silencio continúa (a la hora que escribimos estas líneas, y la agitación entre los aficionados de Villarreal aumenta, saldremos nosotros por delante, como los peones de brega, porque barruntamos que ya que no habrá hule en la corrida, por imponer Marcial los toros, lo va haber en su preparación.

En fin, se ha hablado tanto como se está hablando de la actitud olímpicamente despreciativa que la nueva Empresa de la Plaza de Toros de Castellón ha tenido con los aficionados de Villarreal no contratando al matador de toros Manolo Martínez para la corrida de la Magdalena.

En todos los Casinos esta sirviendo de discusión y los comentarios que se hacen son, desde luego, muy poco halagüeños para la flamante Empresa.

—Pero home ni que foren de la China eixos empresaris! exclaman los más benévulos.

Verdaderamente no se comprende la actitud de los empresarios para con Martínez ya que por ser señores que viven continuamente en Castellón, saben o deben saber, lo que Villarreal quiere a Manolo Martínez y que por tanto el dejarlo fuera de la corrida de la Magdalena, había de causar pésimos efectos y no sólo entre los aficionados a la Fiesta Nacional, sino que también entre todos aquellos que son muchos, pero muchos, que sienten simpatía por el «Tigre de Ruzafa» y que irían a la corrida de la Magdalena por el solo hecho de torear Martínez, que es, al fin y a la postre lo que suponemos, que debe interesar a toda Empresa de espectáculo que quiere defender el negocio.

Por otra parte suponemos que la Empresa no creará que complacer a la afición de Villarreal era *tragarse un paquete*, ni mucho menos ya que Manolo Martínez que quieren que toree es aquél que a la hora de matar se recrea apuntando la espada al morrillo del toro y después carga la suerte sobre el pie izquierdo haciendo la cruz y así sin darse cuenta arrea unos volapiés que para encontrar otro que le iguale tendríamos que recurrir a alguna linterna mágica porque las otras no sirven. Pero dejemos la cuestión, en este punto porque tenemos en cartera una charla con el presidente del Club Martínez de esta población, don Domingo Vilar y otras cosas que seguramente interesarán a la Empresa y a su representante.

Ayer era día de visitas, pues también vimos en el Club Martínez al activo responsable de nuestro querido colega el *Diario de la Mañana* que andaba estilografica en ristre confesando al exnovillero don Ernesto Veriá.

Nosotros, que no queremos aconsejar a nadie, nos permitimos rogar al Representante de la Empresa que antes de depositar en el correo AQUEL SOBRECITO, estudie un poquito el asunto, que vale la pena perder algunos minutos.

El Corresponsal.

31-12-1929.

### PANAS

Flexibles y suaves de tonos lindísimos, con dibujos preciosos y muy originales, propias para vestidos sencillos y elegantes, las encontrará a 350 pesetas en los Almacenes Miguel Peña

### AGUA DE BENASAL

SE VENDE Casa Nelo

### En el Gobierno civil

Nota oficiosa.

«Por Real orden número 459 de la Presidencia del Consejo de ministros, fecha 6 del actual, se ha dispuesto que a partir de 1.º de Enero de 1930, la cuota anual por licencia de uso de aparato radio receptor particular, se perciba en metálico e ingrese en la caja de la Junta Técnica e Inspector de Radiocomunicación.

Con arreglo a dicha Real orden la citada cuota de cinco pesetas, por aparato en domicilio privado y de cincuenta en lugar público, como cafés, hoteles, restaurantes, empresas, establecimientos mercantiles, etc., se hará efectiva en todas las Oficinas de Telégrafos del Estado, mediante la adquisición de la oportuna licencia, cuyo plazo voluntario terminará en 1.º de Marzo de cada año, incurriendo, pasada dicha fecha, por ser obligatorio para todo poseedor de un aparato radio receptor hallarse en posesión de dicha licencia para instalarlo o utilizarlo, con multa, que será castigada con 10 pesetas por receptor de galena y 100 pesetas por receptor de lámpara.

Por ello la Junta Técnica e Inspector de Radiocomunicación, encarece el más exacto cumplimiento de todo lo expresado porque los ingresos de referencia, han de constituir un medio eficaz para el desarrollo de su gestión que ha de redundar en favor de la radiotécnica general y de la radiodifusión en particular.»

La presentación de proposiciones para la adjudicación del servicio de Radiodifusión, se efectuará el día 10 del próximo mes de Febrero y por tanto si el Concurso se adjudica para el año 1931 tendrá vigencia el nuevo régimen regulador de impuestos para los aparatos receptores consignado en el R. D. de 26 de Julio último. Gaceta núm. 208.)

(De inserción obligatoria.)

### Eros de Burriana

Obsequio a los pobres.

Los pobres de esta ciudad han sido obsequiados también estas Navidades con ropas y comidas extraordinarias.

Las señoras y señoritas que componen la Junta de administración y del Ropero del Asilo Comedor de Nuestra Señora de la Misericordia, repartieron el pasado día 24, por la tarde, 410 prendas de vestir, y en ese emocionante acto, dijo una elocuente plática hablando sobre la caridad y la limosna, el licenciado en Teología, don Paco Figuerola, capellán consiliario del Asilo Comedor.

A los 60 acogidos en este benéfico establecimiento se les sirvió el día de Navidad una extraordinaria comida con una extraña variedad de platos, cuatro pollos, y 200 pelotas de magro de cerdo. Para postres, pasteles y frutas.

Esta espléndida comida fue cortada por la distinguidísima dama doña Rosa Melo, Viuda de González, entusiasta presidenta del Asilo Comedor.

Para la comida del segundo día de Navidad nuestro dignísimo alcalde don Vicente Enrique Mingarro, regaló un carnero que pesó en bruto 75 kilogramos.

A los 40 niños y niñas que sostiene el Comedor Escolar, también se les ha regalado ropas de abrigo.

Sin corona poética.

Este año, sin saber por qué, el segundo día de Navidad se ha sumado en la tiernísima y encantadora fiesta de la «Corona poética» que dedican todos los años en esta al Niño Jesús, las niñas y niños del Rebaño.

Las distracciones del pavo.

Desde el día de Noche Buena hasta la fecha, y creemos continuará hasta Reyes, las funciones del Belén en el Teatro de las PP. Carmelitas, y todas las diarias sesiones de cine en el Salón Requena y las no diarias que se dan en el Teatro Oberón, se cuentan por llenos.

La verdad es que merecen estos, los buenos programas que se proyectan.

## RADIO

Si desea usted un aparato oiga diferentes marcas pero no cierre trato hasta oír el insuperable modelo "Radiola Sfer 29" en

Casa Peláez-Colón, 27.-Castellón

Teresita Vicent, ha muerto.

Ha fallecido ayer mañana la hermosa señorita Teresita Vicent, hija del maestro don Sebastián, y ayer mismo por la tarde se verificó su entierro.

Mañana, informaremos detalladamente de esta dolorosa defunción.

Adelantamos hoy nuestro vivísimo sentimiento a los inconsolables padres, hermanos y demás familia de la molograda Teresita. Repentinamente muere el doctor Rocavert.

Al anoecer de ayer, y en ocasión de estar hablando con un señor en la acera de la casa de la difunta doña Amparo Almela, en el Pía, el médico titular de las vecinas Alquerías del Niño Perdido, don Ramón Rocavert Echavarría, sufrió este un ataque de asistolia, y por pronto que fué trasladado a la cercana farmacia de don Teodoro Monfort y disponerse auxiliarlo su compañero el Dr. don Juan Bta. Domingo Forner, que pasaba por allí en aquel mismo momento, dejó de existir.

Esta tarde a las cuatro se efectuará el entierro del desgraciado Dr. Rocavert, persona muy conocida y estimada en Burriana por su hombría de bien y simpático carácter.

El finado era soltero, iba a cumplir los 60 años de edad, y mantenía a su señora madre, a tres hermanos y a dos sobrinitos. Descanse en paz, y piedad para los suyos que quedan.

X y Z.

Martes, 31 Diciembre 1929.

JUEVES 2—[Estreno sensacional]

### RUSIA

por Wladimiro Gaidaroff y Marcela Albani

en el Cine Victoria

### Libros y periódicos

«La Semana Gráfica»

Acaba de ponerse a la venta el último número de «La Semana Gráfica» tan interesante como todos los anteriores.

Publica numerosos grabados en papel couché con los sucesos más salientes de actualidad extranjera y española. Páginas de arte y de viajes, modas, cines, teatros, etcetera, etc.

En las páginas de texto cuentos, versos, crónicas, ajedrez, deportes, etc. etc.; cuanto interesa y se busca en una Revista.

Insértase igualmente las bases para optar al regalo de premios que hace a los lectores en 1930.

Es un número por todos conceptos digno de ser adquirido. Se vende en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

«La Farsa»

Atenta siempre a ofrecer a sus lectores las obras que mayor interés hayan despertado, «La Farsa» publica en su último número la famosa obra de Ben Jonson «Valpone», en la magnífica traducción castellana de Benjamín Jaros, estrenada con extraordinario éxito.

Dada la curiosidad inmensa que hay por conocer «Volpone», este número de «La Farsa» alcanzará un gran éxito. Primerosa edición, con ilustraciones de Garrán, una nota biográfica y un apunte de Ben Jonson.

### Pérdida

El que se haya encontrado un perro lobo que responde al nombre de «Tur», se ruega lo presente en la plaza de Tetuán, núm. 22 y se le gratificará.

### Horno y Panadería

Se traspasa, uno muy acreditado en sitio céntrico de la capital. Informarán en el HERALDO.

### Automovilistas

### Cubiertas y Cámaras

de las mejores marcas europeas y americanas con el

35 %

DE DESCUENTO sobre los precios de tarifa

Representante en Castellón

V. Calduch Roig

P. de los Dolores, 28 CASTELLÓN

### ¿Desea Vd.

alomborar o esterar su casa?

Encárguelo pues a

SALVADOR BLANCH

P. del Rey D. Jaime, 31-Castellón

Confección y arreglo de toda clase de persianas

PRONTITUD Y ECONOMÍA

### Extracto Dulcamara

depurativo Dr. Casasa

Píldoras depurativas, Dr. Casasa

Pomada antiherpética, Dr. Casasa

Sistema depurativo para el tratamiento de enfermedades de la piel—

ECCEMAS

IMPETIGOS

PSORIASIS

ETIOSIS

TIÑAS

Ulceras de las piernas

Puritos, etc.,

Depósitos, Farmacia de don Juan

Castellón.—Castellón de la Plana

### Baterías

### MONOPLAQUE

Para Moto-Auto-T. S. H.

Patentadas en todo el mundo

Con certificado de

GARANTÍA EFECTIVA

de 2 años

Una batería para cada

tipo de automóvil

AGENTE EXCLUSIVO

V. Calduch Roig

Plazá de los Dolores, 28

CASTELLÓN

### Mot. B.E.A.

5 CV. tipo especial, con equipo eléctrico, nuevo y a toda prueba, se vende.

Razón en Garage Castellón.

### Método del Dr. Asuero

El médico D. Gonzalo Fréxes

Después de permanecer en la Consulta-Hospital del Dr. Asuero en San Sebastián, ofrece a los enfermos, el mismo método terapéutico que se practica en dicha ciudad.

Visitará en Castellón todos los viernes, de diez a once de la mañana, en la calle del Comercio, núm. 1.

## Importante para todos

TEJIDOS

M. RODRIGUEZ

Esta casa, por cesar en el negocio liquida todas las existencias a precios muy inferiores a los de nota de fábrica

# 50.000 Km

La garantía de los MILLER es una realidad

A cada comprador de un neumático MILLER tipo Deluxe se le entregará el siguiente bono de garantía:

**NEUMATICOS**

**MILLER Deluxe**

**GARANTÍA** El neumático "MILLER" modelo DELUXE resesado a continuación se garantiza para un recorrido de 50.000 kms. CINCUENTA MIL KILOMETROS de acuerdo con las condiciones expresadas al dorso.

Concesionario exclusivo para España  
DOMINGO M. DAGNINO

Medida.-Número de fabricación.-Marca del coche donde se monta.-Modelo del coche

Firma y sello del Agente Vendedor  
PERIS Y VARELLA, Herrero, 23  
CASTELLÓN de ..... de ..... de 19.....

Firma del comprador

## Para Reyes presentamos

### CHERMÁ Y BRAULIO

### la más selecta Exposición de juguetes

### COLÓN, 23. - CASTELLÓN

**Se vende Plantones de Almendro**

**Simientes injertados Marcona**

Plantones de Olivos injertados simientes de Reges; Caneteras y R...

FRUTALES

Desconocidos, Bresquilleras del mes de Mayo y más variedades.

Casa antigua Belver, despacho, Lalpama, núm. 12—Alcalá de C...

BELLVER

## Liquidación verdad por dejar el negocio

### Casa Yerves.—Almacén de muebles

### González Chermá, 23. - Castellón